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力学三大观点 对应规律 表达式 选用原则

力的瞬时效果→
动力学观点

 

牛顿第二定律 F合＝ma
物体做匀变速直线运动，
涉及运动细节

 匀变速直线运动规律
v＝v0＋at
x＝v0t＋at2

v2－v02＝2ax等

力在空间上的积
累→能量观点

 
 
 

动能定理 W合＝ΔEk

涉及做功与能量转换
 
 
 

机械能守恒定律 Ek1＋Ep1＝Ek2＋Ep2
功能关系 WG＝－ΔEp等

能量守恒定律 E1＝E2

力在时间上的积
累→动量观点

 

动量定理 I合＝p′－p
只涉及初末速度、力、时
间，而不涉及位移、功

动量守恒定律 p1＋p2＝p1′＋p2′
只涉及初末速度，而不涉
及力、时间

预测：难度
会有所增加
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方法 适用条件 受力分析

1、隔离
法 单独一个物体作为研究对象 内力：系统内的2个物体之间的相互

作用力
外力：系统外的物体施加给这个系
统的力 

2、整体
法

多个物体运动状态完全相同在一
定条件下可以看作一个整体，只
用分析整体受到的外力

3、系统
法

在应用机械能守恒或动量守恒时，
常将相互作用的2个物体作一个
系统。

机械能守恒的条件：只有重力弹力
做功，所以既要分析外力还要分析
内力。
动量守恒的条件：系统不受外力，
所以只用分析外力是否为0，不用分
析内力。
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例1：如图所示，两个相同的木模质量均为m，靠
三根竖直细线连接，在水平面上按一个“互”字型
静置，上方木模呈现悬浮效果，这是利用了建筑学
中的“张拉整体”(Tensegrity)结构原理．图中短线a
上的张力F1和水平面所受压力F2满足

A．F1＞mg，F2＜2mg         
   B．F1＞mg，F2=2mg
   C．F1＜mg，F2＜2mg
   D．F1＜mg，F2=2mg
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方法探讨：这道试题以建筑学中的“张拉整体”结构为背景，考查了同
学们的阅读能力和信息提取能力。在物理方法上，主要考查了受力分析
中的“整体法和隔离法”的选择。

2mg

FN

对地压力：
F2=FN=2mg

mg

F1

TT

F1＞mg

小结：
（1）审题—翻译—物理问题——建模
（2）选择合适的研究对象
（3）转换法
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例2：如图所示,光滑水平面上放置质量分别为m和2m的四个木块,其中两个质量
为m的木块间用不可伸长的轻绳相连,木块间的最大静摩擦力是μmg.现用水平
拉力F拉其中一个质量为2m的木块,使四个木块以同一加速度运动,则轻绳对3木
块的最大拉力为

1

23

4
A.  B. 

    C.      D. 3μmg

审题：
（1）四个木块的状态？——整体法？隔离法？
（2）最大拉力？——临界状态
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1

23

4

1

23

4

3 4 2f ma 

1 2 4f ma 

21f

43f

绳的拉力最大时，1与2间的摩擦力刚好为
最大静摩擦力μmg,以2、3、4三块为研究
对象

4mg ma 

对3、4木块构成的整体有

3T ma

解得:
3
4

T mg

小结1：
（1）选择合适的研究对象
（2）临界状态的分析

小结2：
上述情景中，隔离法与整体法，不是相互对立的，
应把这两种方法有机地结合起来，灵活运用．但须
注意的是：无论哪种方法均以尽可能减少非待求量
的出现为原则，从而有效、快捷地解决问题．



助力高考·名师导学

例3：如图(a)所示，一物块以一定初速度沿倾角为30°的固定斜面上滑，运动过
程中摩擦力大小f恒定，物块动能Ek与运动路程s的关系如图(b)所示．重力加速度
大小取10 m/s2，物块质量m和所受摩擦力大小f分别为(　　)

A．m＝0.7 kg，f＝0.5 N
B．m＝0.7 kg，f＝1.0 N
C．m＝0.8 kg，f＝0.5 N
D．m＝0.8 kg，f＝1.0 N

审题：
（1）运动情景：物体在斜面上滑动
（2）信息：文字+图像
（3）图上所得？
（4）图图转换
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（4）图图转换

mg

N

f

x

y

（5）数形结合

0～10 m内物块上滑，由动能定理得
－mgsin 30°·s－fs＝Ek－Ek0
整理得

Ek＝Ek0－(mgsin 30°＋f)s
斜率的绝对值

|k|＝mgsin 30°＋f＝4 N

10～20 m内物块下滑，由动能定理得
(mgsin 30°－f)(s－s1)＝Ek
整理得
Ek＝(mgsin 30°－f)s－(mgsin 30°－f)s1
斜率k′＝mgsin 30°－f＝3 N

解得f＝0.5 N，m＝0.7 kg
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mg

N

f

x

y

0～10 m   |k|＝mgsin 30°＋f＝4 N

10～20 m   k′＝mgsin 30°－f＝3 N

（6）方法拓展：直接从图像斜率入手

合
合 F
S
SF

S
Ek K 









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     图像问题是历年各地高考中的高频考点，重点考查同学们的识图过程中
的信息获取能力、图像翻译和转化能力。读图过程中，要把一张图像翻译或
转化成一个物理问题，显化物理过程，寻找规律并快速、准确的解决问题。
处理图像问题的基本思想
（1）读图：
①看坐标——看清纵横两个坐标轴所代表的物理量，明确图像反映的是哪两个物理量的
变化关系；
②看数据——图像中，如果涉及到具体的数据，要看清纵横坐标的起始点数据，看清两
轴所代表的物理量的单位；
③看走势——看清图线的变化趋势，分辨直、曲线。

（2）图图转换：解答图像题时，不能“就图论图”，我们首先要做的就是把“给定图像”
翻译成一个物理问题，然后结合图像把这个问题的物理过程显化出来。只有结合实际的
物理过程，才可以更清晰的判断、选择。
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（3）解答方法选择：
① 定性角度——图像题尤其是图像类选择题，为了快速、正确解答，往往可以采用

“推理+定性”的方法。具体方法如，比较法、排除法等。
②定量角度——主要有两种研究点，一是从“整体”上研究图像特征，即采用的是数

形结合的思想，如可以运用所学的各类物理原理，推导“y轴物理量”随“x轴物理量”
变化关系式，从“数”的角度理解“形”的特征，包括图像上的“点”、“交点”、
“斜率”、“截距”、“面积”等。二是从“局部”研究，通常是从斜率角度入手。
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例4：将小球以大小为�0的初速度竖直上抛，受到的空气阻力大小与其速率成正比，t1
时刻到达最高点。下落过程中小球一直加速，t2时刻落回抛出点。下列说法中正确的是

   A.t1时刻小球的加速度为零
   B.小球运动过程中加速度逐渐变大
   C.小球上升过程中与下降过程中受到的空气阻力冲量大小相等
   D.小球上升过程中与下降过程中受到的空气阻力冲量大小不相等

（1）文字描述——运动情景图：理清思路，快速分析

mg

f

mg

f

 avmakvmg ,上升过程中：

 avmakvmg ,下降过程中：
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问题：f是个变力，怎么来比较上升过程中与下降过程中小球受到的空气阻力冲
量大小？

mg

f

mg

f

方案1：化变为恒

微元+求和 对数学要求较高

方案2：图像法
图像上面积表示上升和下降的两段位移大小

变换纵坐标：将“v”变成“f=kv”，这样
“v-t图”变成了“f-t图”,面积就变成了阻
力的冲量。
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高中物理矢量较多，一要时时有矢量观；二要熟练的运用合成与分解进行矢量运算。
其中，正交分解法，最为常用，横贯高中物理各个章节。

例3，涉及的是力的正交分解。
例5：如图所示，在不计滑轮摩擦和绳子质量的条件下，当汽车匀速向左运动时，物体
M的受力和运动情况是(　　)

A．绳的拉力等于M所受的重力
B．绳的拉力大于M所受的重力
C．物体M向上做匀速运动
D．物体M向上做匀加速运动

v

v2

审题：
（1）模型——连接体问题中的牵连速度问题
（2）两个物体的实际速度有什么效果？
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v

v2

v/

v2=v′＝vcos θ，θ减小，v′增大，即物体
M向上做加速运动。当θ趋向零度时，v′
趋向v，所以v′变化不均匀，所以不是匀
加速运动，故选项C、D错误；由于物体M
向上做加速运动，由F－mg＝ma可知，绳
子的拉力大于物体M所受的重力，故选项
A错误，B正确．

分解依据？
分解哪个速度？ 拓展：

设此时绳子上的拉力大小为F

对M，拉力的瞬时功率为

P2=FV2

对汽车，拉力的瞬时功率为

P1=FVcosθ

不计滑轮摩擦和绳子质量

P1=P2

即：V2=Vcosθ
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例6：如图所示，在风洞实验室中，从A点以水平速度v0向左抛出一个质量为m的小球(可
视为质点)，小球抛出后所受空气作用力沿水平方向，其大小为F，经过一段时间小球运
动到A点正下方的B点处，重力加速度为g，在此过程中，求：(1)小球离A、B所在直线的
最远距离；(2)A、B两点间的距离；(3)小球的最大速率vmax.

mg

F

y

x 审题：
（1）与常见模型（平抛运动）的区别？

（2）受力分析？

（3）运动分析？怎么处理这类问题？

匀变速曲线运动
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mg

F

y

x (1)小球离A、B所在直线的最远距离?
将小球的运动沿水平方向和竖直方向分解，水平方向有

F＝max
0-v0

2＝-2axxmax

解得：xmax=
��0

2

2�

(2)A、B两点间的距离?
水平方向速度减小为零所需时间
                                    �1=0−�0

−��
由对称性知小球从A运动到B的总时间
                                  t＝2t1
竖直方向上有

                               � = 1
2
g�2 = 2�2��0

2

�2
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mg

F

y

x (3)小球的最大速率vmax.

小球运动到B点时速率最大，此时有
                             vx＝v0
                             vy＝gt

解得：
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mg

F

y

x

方案1：数学方法，求极值。

拓展：何处，小球有最小速率vmin.

方案2：物理方法，找状态。

F合

F合

v合
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例7：如图甲所示，一轻弹簧的两端与质量分别为m1和m2的两物块A、B相连接，并静

止在光滑的水平面上。现使A瞬时获得水平向右的速度3m/s，以此刻为计时起点，两物

块的速度随时间变化的规律如图乙所示，已知m1=1kg，试求：（1）物块B的质量； 

（2）弹簧的最大弹性势能；（3）t2时刻B的速度达最大，求此时刻A物块速度的大小。

审题：
 （1）模型？滑块+弹簧模型
（2）运动情景？图像+过程分析
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� ∙ ∆� � ∙ ∆� 模型等效 模
型
等
效
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（1）物块B的质量；

� ∙ ∆� � ∙ ∆�
模
型
等
效

（2）弹簧的最大弹性势能；
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（3）t2时刻B的速度达最大，
求此时刻A物块速度的大小。

� ∙ ∆� � ∙ ∆�
模
型
等
效
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� ∙ ∆� � ∙ ∆�

小结：本题涉及的是弹簧+2滑块的模型。

(1)结合图像和运动情景，做好过程分析。

(2)由于涉及到多个物体组成的系统，优先

考虑两个守恒定律。

（3）模型类比。
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审题：
 （1）运动模型？

（2）装置模型？

平抛、圆周、直线的串接

板块模型
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（1）物块运动到B点时的速度；

（2）物块经过轨道上的C点时对轨道的压力大小；
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f

f

vc

（3）木板至少多长才能使物块不从
木板上滑下。
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小结：本题涉及板块模型，涉及了多个运动。

(1)做好过程的拆分，结合受力和初速度条件，把整

个运动拆分为几个子运动，然后按各自运动的特点去

研究。但是，要特别注意的是，两个过程的转折点，

各个物理量有没有发生突变。

(2)多个物体、多过程，要选择合适的规律去研究。



助力高考·名师导学

例9：如图，一长L＝6 m的倾斜传送带在电动机带动下以速度v＝4 m/s沿顺时针方
向匀速转动，传送带与水平方向的夹角θ＝37°，质量m1＝4 kg的小物块A和质量m2
＝2 kg的小物块B由跨过定滑轮的轻绳连接，A与定滑轮间的绳子与传送带平行，不
可伸长的轻绳足够长。某时刻将物块A轻轻放在传送带底端，已知物块A与传送带
间的动摩擦因数μ＝0.5，不计滑轮的质量与摩擦，在A运动到传送带顶端前物块B都
没有落地。取sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，重力加速度g＝10 m/s2。求：(1)物块B
刚下降时的加速度a的大小；(2)物块A从底端到达顶端所需的时间t；(3)物块A从底端
到达顶端时，电动机多做的功W。

审题：
 （1）模型？

（2）条件：显性条件？隐性条件？

传送带模型+连接体模型

（3）受力分析、运动分析？
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m1g

T
f

N

m2g

T (1)对A       T＋μm1gcos θ－m1gsin θ＝m1a

对B       m2g－T＝m2a

解得a＝2 m/s2

(1)物块B刚下降时的加速度a的大小；

(2)物块A从底端到达顶端所需的时间t；

m1g

T2
f2

N
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(3)物块A从底端到达顶端时，电动机多做的功W。

m1g

T1
f1

N

m1g

T2
f2

N

拓展：从做功角度理解

f1

f2
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(1)单个物体：宜选用动量定理、动能定理和牛顿运动定律．若其中涉及时间的问
题，应选用动量定理；若涉及位移的问题，应选用动能定理；若涉及加速度的问题，
只能选用牛顿第二定律．

(2)多个物体组成的系统：优先考虑两个守恒定律，若涉及碰撞、爆炸、反冲等问
题，应选用动量守恒定律，然后再根据能量关系分析解决．

（3）系统化思维方法
*对多个物理过程进行整体思维，即把几个过程合为一个过程来处理，如用动量守

恒定律解决比较复杂的运动．
*对多个研究对象进行整体思维，即把两个或两个以上的独立物体合为一个整体进

行考虑，如应用动量守恒定律时，就是把多个物体看成一个整体(或系统)．
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